

當給聾人加倍的愛

丘春香



在港九培靈研經大會上手語獻詩



九龍城區嘉年華會上手語翻譯

當給聾人加倍的愛

「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」(約三16)是我們很熟悉的經文，亦是我們信仰的重點。「神愛世人」，當然「世人」也包括聾人在內。主耶穌昔日也關注聾人，祂曾治好耳聾舌結者(可七32-34)。實際上，從古至今有多少人會關心聾人的呢！不是人沒有愛心，而是聾人看似常人，沒有缺損，甚至有不少機靈敏捷，在某些方面尤勝常人。但另一方面他們又異於一般人，有自己的語言(手語)和文化，也由於他們少言語，好像生活在另一個世界。因為言語的隔膜，一般人難以和他們溝通，以至少有人能關心和瞭解他們，更談不上愛他們。就是他們的家人也因為言語的隔閡而少和他們溝通呢！聾人就這樣成為孤立的一群。

昔日，主耶穌看見許多人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般(太六36)。今日，有很多人為主不斷引領人歸入主的羊圈，甚至遠渡重洋，翻山越嶺；又或用心花上一年半載埋首「外語」，為的是要叫遠方的人也得聞福音。但我們卻常常忽視了我們身邊的「咫尺外語人」——聾人。

要關愛聾人，真的要加上好幾倍的愛，付上好幾倍的代價。先是要學「外語」——手語，要認識、接納和尊重「異文化」——聾人文化。若要向他們傳福音，更要有宣教的心志，因為是跨文化、跨語言、跨無形地域——聾人世界。教會要開展聾人福音事

工，也要付出加倍的人力、物力及財力；因為首先要有教牧及信徒委身，願意承擔關顧及牧養聾人的使命。他們要裝備自己，學習手語，並要進入聾人的世界認識和認同聾人文化。昔日主呼籲說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」以賽亞回應說：「我在這裡，請差遣我！」主也宣告並且頒下大使命，說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」主已命令我們去，使萬民作主的門徒。誰願意去使萬民中被遺漏的一群人——聾人作主的門徒呢？經上說「凡信祂的人必不至於羞愧」，而「凡求告主名的就必得救」。然而，「人未曾信他，怎能求他呢？未曾聽見他，怎能信他呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？」感謝神，現已有教牧同工學手語，準備牧養聾人，有教會起來開展聾人事工。經上記：「報福音、傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」深信主必繼續興起更多教會願意奉差遣，向聾人傳道，引領聾人求告主名，並將主所吩咐的教訓他們遵守，使他們也得享平安和永生。

一個服侍的機構

筆者在「香港聾人基督教會」服侍十多年，極感孤軍作戰。香港牧養聾人的教會寥寥無幾，全港8萬聾人(包括弱聽)中得救人數相信不足200人，更不用說北上向那3,000萬的中國聾人傳福音。我和聾人教牧北上，也只能牧養深圳、廣州及汕頭的少數，

和栽培東北的聾人領袖，當中的人數也不過百，與3,000萬之數實在相距甚遠，倍覺力不從心。有見及此，2004年筆者計劃離開聾人教會，專注推廣聾人福音事工，希望鼓勵及幫助更多教會起來開展聾人福音事工。所以2005年當林勉君向筆者分享異象時，筆者非常認同，不但予以支持，並投身為同工。

內地一般聾人因學歷低，難覓工作，又或工作收入太低難以維生，以致從事不當的行為。縱然他們有機會信主，也極有可能因經濟問題而「重操故業」。所以，我們顧及聾人溫飽的需要，為他們開辦一所專業教育學院，為願意聘用聾人的企業訓練聾人人材，讓聾人有謀生的技能和發揮所長的機會。此外，更朝著建立聾人高等學府的目標前進。筆者也看見不少聾人因經濟問題而離開教會，生活在痛苦掙扎中，因此答應幫助在香港創立「愛加倍國際愛聾協會」（以下簡稱「愛加倍」），以「博愛、理解、尊重、融合」為宗旨。

「愛加倍」先於2005年6月在韓國展開工作，同年10月在美國馬利蘭州註冊為非牟利機構，並於2008年3月在香港註冊為非牟利慈善團體，所以成員有韓國人、韓國華僑、美國人、美籍華人及香港人等的聾人與健聽人。雖然擁有不同的文化及背景，然而我們共同之點是「愛」，希望能在「愛」的基礎上攜手為聾人服務，將「加倍的愛」（Agape Love）傳遞給中國3,000萬的聾人及亞洲千千萬萬的聾人。

我們以亞洲地圖為中心，地圖下有一雙手、一顆紅心及一隻飛翔的和平鴿子組成的圖案，其上有「以雙手傳遞加倍的愛」字句，清楚的指出我們服侍的地區是亞洲。兩隻手所表示的手勢是國際通用的手語「我愛你」，代表著無國界、無差別的人道主義關懷；用兩隻手托起一顆紅心，代表獻出加倍的愛；和平鴿展翅高飛的姿態象徵聾人如鴿子展翅一樣展現才華。

多方的服侍及發展

環視聾人群體的實況和需要，我們從以下幾方面籌劃：

1. 手語推廣

由於溝通的障礙，聾人與健聽人似乎生活在兩個世界裡，中間有很深的隔閡，彼此無法交流。我們

冀盼以「手語」在兩者之間架起愛的橋樑，聾健共融，結合雙方的力量服侍。

1). 手語翻譯服務。當聾人與外界接觸，例如就醫、會見律師、舉行婚禮、活動或一些講座等，都需要有手語翻譯。

2). 開辦手語課程。在不同的教會開辦手語班；期望有更多教會、健聽人士興起參與聾人福音事工，服侍聾人，或當手語翻譯義工。

3). 聾健手語詩歌班。集合聾健信徒一起，藉手語詩歌侍奉神，在街頭、長者中心、監獄等地方佈道，也在大型活動中表演。

4). 聾健聖經班。分為導師班及信徒班；前者栽培聾人及健聽者以手語教導聾人明白聖經真理；後者則教導聾、健信徒聖經真理，幫助他們靈命成長，日後可以侍奉神，更期望健聽信徒熟習手語後，在教會作翻譯員，幫助發展聾人事工。

2. 手語研究

可分為一般的及專門的研究：

1). 一般的研究。手語作為聾人的語言，具有與口語平等的地位。口語系統一般包括語音、辭彙及語法等三個基本結構，同樣，手語系統也有手形、手語辭彙及語法規則等三個主要成份。我們針對手語的辭彙及語法進行有系統的研究，讓聾人認識自己的語言是多麼的獨特及豐富，從而擺脫自卑，建立自信，更好地展現他們的才華。

2). 專科手語辭彙研發、推廣和教導

① 醫療手語。計劃於2011年完成，並製作醫療手語光碟及醫療手語教材，也會開班教授，期盼可以幫助聾人就醫，以免因溝通問題帶來苦惱，甚至誤診。

② 聖經手語。計劃製作經卷手語光碟，完成整本新舊約全書。屆時會製作聖經手語光碟及教材，開班教導健聽者認識聖經手語，可向聾人傳福音及栽培他們。

3). 中國手語研究中心

研究及推廣中國所用手語，並在日後所辦校內應用。此外，也提供手語翻譯教育及服務，目的使聾人能與社會融合。

3. 創造就業機會

為了使聾人學得一技之長，找到謀生之路，我們為聾人提供各樣的短期職業培訓，也籌資開設餐廳、花店、麵包店等行業來解決聾人的就業問題，讓他們有機會發揮潛能、建立信心、立足社會。同時，也盡力推動企業聘用聾人，並為聾人及企業之間提供溝通及協調的服務。

4. 建立高等教育

近一個半世紀以來，西方一些國家的聾人高等教育已經在各行各業培養出數以萬計的聾人領袖，其中有教育家、語言學家、心理學家、管理學人材、工程師及企業家等。但在華人社會，這樣的高等教育仍付闕如，因此我們希望藉開辦聾人高等院校提升聾人的教育水平，及培育聾人精英成為社區的領袖，建立聾人的社會地位，並成為社會及國家的貢獻者。

5. 其他服侍

在國內，資助聾人完成小、中學及高等課程，舉辦聾人青年教育營，組織聾人大學生深入貧困地區為聾童提供短期教育及服務，舉辦短期職業技能培訓班等，期使聾人能發揮潛能，融入社會有所貢獻。

四、我們的需要

1. 義工

感謝神給與我們不少義務同工，包括神學教育、手語翻譯、電腦、攝影、歌唱及作曲等專業人士，但還需要醫學界的兄姊幫助醫療手語用詞的修正，求主引導。

2. 支持

各項工作的發展有賴各位兄姊在禱告和經濟上支持。倘你願意成為一粒種子，以禱告及愛心的奉獻為聾人朋友種下希望嗎？請聯絡

電話：(852) 9845 3044

網頁：www.agapelovedeaf.org

電郵：agapelovedeaf@gmail.com

地址：香港沙田中央郵政局郵政信箱180

（作者為香港愛加倍國際愛聾協會總幹事）